



“祁连藏羊”纳入全国特色农产品优势区；
祁连黄蘑菇注册为地理标志证明商标；
“祁连山下好牧场”区域公用品牌，一半以上产品均为绿色有机农畜产品；

建成18个标准化车间、开发447种农畜产品、培育农业产业化国家重点龙头企业2家，省级龙头企业1家、州级龙头企业2家，全面带动产业升级，实现农业现代化再上新台阶。

在绿色有机农畜产品输出地建设上，海北州祁

连县以高质量发展为目标，以质量兴农、品牌强农、绿色惠农为抓手，在构建绿色有机农畜产品输出地先行示范县现代产业体系、推动农牧民增收与村集体经济发展壮大等方面捷报频传。

这五年来，祁连县紧扣生态优先、绿色发展主题，持续锚定绿色有机农畜产品输出地引领区建设目标，以生态为基、标准为纲、品牌为翼，在认证升级、标准构建、市场拓展等领域实现全方位突破，推动高原特色农牧业向精细化、高端化、国际化加速迈进，交出了一份生态与经济双赢的亮眼答卷。

祁连山下高质量发展“牧歌”嘹亮

本报记者 张国静

产业振兴

——绿色既是特色也是底色

祁连的产业之美，深植于其草原独特的脉搏之中。这里不是一马平川的单调草场，而是冰川融水哺育出的高山草甸、灌丛草场与河岸湿地的交织。海拔的垂直差异，孕育出多样性极强的牧草资源。

凭借这么一份得天独厚的馈赠，牦牛、藏羊、黄菇作为祁连“三宝”的产业发展故事，也从这美丽的地方讲起……

祁连藏羊已不再是普通的羊群，它们被科学划定在特定的优质草场，遵循着古老的放牧智慧与现代生态轮牧理念。每一只耳标清晰的羊，其生长历程都可追溯，肉质以细腻、无膻、富营养分而声名远播；

祁连牦牛的故事，则充满力量与厚重。这些被称作“高原之舟”的生灵，虽然生长周期漫长而自然，但是所产的牛肉肌间脂肪分布均匀，富含微量元素，滋味醇厚深邃；

每逢夏雨浸润后悄然萌发的祁连黄菇，更是大自然馈赠的点点金黄奇迹。有人曾经这么描述过祁连黄菇：每当雨过天晴，草原上的第一缕阳光洒向大地，茂密的草地里，一朵朵黄菇迎接着暖阳，是这份照射让黄菇的黄色显得更灵动，黄菇或许也是由此而来……

从藏羊的科学培育，到牦牛的精心养护，再到草原黄菇的灵动场景，这纯净的雪水、长时间的日照、巨大的昼夜温差，共同构成了祁连畜产品与特产风物不可复制的风味密码与卓越品质。

有这么一组数据：“十四五”期间，祁连县累计认证“三品一标”农畜产品158个，较“十三五”末增长58%，9个产品通过全国名特优新农产品认证。祁连藏羊核心群扩繁至135个，数量6.66万只；牦牛核心群扩繁至57个，数量1.924万头，藏羊良种覆盖率达90%以上。

在该县积极培育品牌化发展的进程中，祁连牦牛、祁连藏羊、祁连黄菇是国家地理标志名产品，且祁连藏系羊肉、祁连牦牛、祁连黄蘑菇注册为地理标志证明商标；祁连藏羊成功入选《国家种质资源遗传资源名录》；祁连牦牛通过国家畜禽遗传资源现场核验；建成青海省首家祁连藏羊产业发展研究院；全省首个祁连黄菇集散中心挂牌运行；祁连牦牛酸奶、天境祁连羊肉入选全国乡村特色产品目录；祁连羊排成功入选中国国际农产品交易会“绿色有机地标农产品”最佳展品奖。



产品提质

——有机实现了全域覆盖

在各地积极推进绿色有机农畜产品输出地建设中，祁连县立足品牌化发展之路，紧密衔接全产业链的现代化提升。通过建设标准化养殖基地、引进先进加工设备、发展冷链物流、积极拥抱电商平台等多方面发力，让传统的牧民变成了现代牧场的经营者，本土加工企业研发出更多品牌化的深加工产品，一个个直播镜头将草原的壮美与产品的故事，实时传递到千里之外消费者的眼前。

为延长产业链，该县整合各类资金建生态农牧业“九个一”配套工程31项，包含屠宰加工厂3个、有机肥生产加工厂1个、冷链物流仓储基地2个，牛羊良种繁育基地2个，万千头藏羊牦牛规模化养殖基地17个等，实现了生态畜牧业转型提质，基础设施更加完善。

这期间，一个个本土企业的转型发展成为了该县有机农畜产品转型的缩影：金祁连乳业和亿达畜产入选国家级龙头企业，并通过省级高新企业认定；河源农牧、

俄博藏茶等5家企业入选省科技型企业；农畜产品线上网店达30余家，省内外直销门店17家，祁连藏羊肉、牦牛肉通过香港STC“正”印认证，进入港澳高端市场。制定发布2项牦牛养殖团体标准和6项祁连藏羊产业团体标准，孵化园区培育加工企业6家，注册肉类、奶制品、藏茶等66个商标，投运18个标准化生产车间，开发农畜产品7大类446种，实现了从育种到市场的全链条升级。

此外，大力实现有机认证全域覆盖，创建全国绿色原料（青稞、油菜）标准化生产基地3.6万亩，有机草场认证面积达1531.53万亩，实现全域连续十年有机认证覆盖，有机活体牛羊认证量从“十三五”末的106.2万头（只）增至2024年的122.66万头（只）；创新“异地借牧”模式，在甘肃张掖等地区开辟“异地借牧”37.5万亩，季节性异地载畜22.3万头（只），实现“禁牧不禁养、减畜不减收”……由此，该县被评为全省绿色有机农畜产品输出地先行示范县。



“十四五”期间，祁连县统筹推进乡村建设和产业发展，实施农村人居环境整治提升工程，完成户厕改建2848座，建设省级高原美丽乡村13个。31个“多规合一”村庄规划编制有序推进，为乡村长远发展绘就了蓝图。同时，祁连县大力培育新型农业经营主体，开展能力提升行动，培育农牧民专业合作社及家庭农牧场231家，其中省级示范社20家。这些新型经营主体成为产业发展的“领头雁”。通过“合作社+农户”等模式，带动脱贫群众持续增收。深入实施村集体经济“强村”工程，2025年45个行政村集体经济总收入达到3014.57万元，村均集体收入突破67万元。

如今，祁连县的“美”不仅在壮阔的美景中，这份“美”从特色产业蓬勃发展，到惠民政策精准落地；从乡村面貌日新月异，到群众收入节节攀升，祁连县正沿着产业富民的道路坚定前行，在青藏高原上绘就一幅幅产业兴、乡村美、农民富的壮美画卷。



图片均由通讯员王振国、袁颖摄

保障民生

——开启高原富民新画卷

如何依托独特的自然资源禀赋，将特色产业发展与富民增收深度融合，是祁连县利用好产业这把“金钥匙”，打开了巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴崭新局面的关键举措。

走进祁连县标准化养殖基地，祁连藏羊耳标清晰，追溯体系完善；祁连牦牛在天然草场自由觅食，品质卓越。这些昔日“土特产”，如今已成为声名远播的“金字招牌”。

产业升级带来了实实在在的效益。2024年祁连县扎实推进村集体经济强村工程，全县45个行政村集体经济收入达2844万元，年收入50万元以上的强村达到22个。脱贫人口收入增速实现“两个

高于”目标，“两不愁三保障”及饮水安全成果持续巩固。

产业兴旺离不开政策活水。祁连县推动惠农资金精准落地，特别是今年以来，通过“一卡通”发放各类农牧业补贴9702.086万元，惠及农牧民1.02万户。同时，针对农牧民融资难题，该县创新金融服务，累计落地农业信贷担保项目3648笔，12.5亿元，贴息贴息4760.66万元。同时发放小额信用贷款782户、3683.8万元，为产业发展注入金融活水。

八宝镇白杨沟村作为该县产业示范村，在发展生态旅游业上，白杨沟村的民宿产业好评如潮，村民在家门口吃上了“旅游饭”，村容村貌焕然一新。